

人间正道是沧桑

——上合组织成立20年为世界和平发展注入强大正能量

凭栏观海，浪奔潮涌。

20年前，上海合作组织承载着地区国家的美好期许应运而生。20年来，上合组织走过不平凡的发展历程，成为欧亚地区和国际事务中重要的建设性力量。

2018年，在上合组织发展历史中具有里程碑意义的青岛峰会上，习近平主席强调各方齐心协力构建上合组织命运共同体。这为弘扬“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”注入更强大的时代动力，为地区和世界谋求和平与发展进一步指明了前进方向。

东方风来 勇立时代潮头

进入21世纪，人类社会与国际格局出现重大演变，不稳定、不确定因素明显增多。金融经济震荡、地区冲突、粮食短缺、气候变化等风险持续的同时，恐怖主义、分裂主义、极端主义、非法贩运麻醉药品、跨国有组织犯罪、网络犯罪等国际安全挑战和威胁日益加剧并相互交织，特别是在新冠肺炎世纪疫情暴发后，对“世界怎么了、我们怎么办”的追问更加迫切。

察势者明，应变者智。

上合组织自2001年成立以来，不断推进成员国在各领域合作，不断完善组织机制建设，不断提升应对挑战能力，地区和全球影响力持续增强。2018年的上合组织青岛峰会上，“确立人类命运共同体的共同理念”被写入成果宣言，成为上合组织成员国最重要的政治共识和努力目标。

这是应对挑战的时代方案，也是凝聚共识的强大力量。一路行来，中国元首外交推动上合组织合作不断深化，上合组织命运共同体理念也愈加深入人心——

从2014年到2016年，在上合峰会重要讲话中，习近平主席多次提到利益共同体、命运共同体。2017年，习近平主席强调上合组织要“构建平等相待、守望相助、休戚与共、安危共担的命运共同体”，使这一重要理念内涵持

续丰富。

在2018年青岛峰会上，习近平主席明确提出了要提倡创新、协调、绿色、开放、共享的发展观，要践行共同、综合、合作、可持续的安全观，要秉持开放、融通、互利、共赢的合作观，要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，要坚持共商共建共享的全球治理观，为构建上合组织命运共同体提供了重要方法论。

2019年，习近平主席指出，要把上合组织打造成团结互信、安危共担、互利共赢、包容互鉴的典范，更进一步指明了构建上合组织命运共同体的目标和任务。

2020年以视频方式出席上合组织成员国元首理事会第二十次会议时，习近平主席提出构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”等四个“共同体”，使得上合组织命运共同体理念得以全面深化。

夯基垒台，立柱架梁。上合组织秘书长努尔加利耶夫认为，回顾过往，习近平主席提出的构建人类命运共同体理念对上合组织的发展起到关键支撑和推动作用。

在世纪疫情叠加百年变局的当下，一系列持续发展与深化的中国理念与中国主张正擎起时代旗帜，指引上合组织团结各方织就“同呼吸、共命运”的新图景。

齐驱并进 展现蓬勃生机

新冠病毒肆虐亚欧大陆。危急时刻，习近平主席发出有力倡议——“加强抗疫合作，构建卫生健康共同体”。

为乌兹别克斯坦提供新冠疫苗、向吉尔吉斯斯坦捐赠防疫物资、向俄罗斯和哈萨克斯坦等国派出医疗专家组……疫情暴发以来，中国为上合“家园”筑起抗疫生命线贡献力量，推动上合组织卫生健康共同体持续向前。

恐怖主义、极端主义、毒品泛滥、网络安全、新冠疫情、各种传统和非传统安全威胁不断涌现。着眼共同安全命运，习近平主席倡导上合组织各国遵循共同、综合、合作、可持续的安全观，共

同构建安全共同体。

从签署国际首个政府间反极端主义公约，到打击“三股势力”；从举行“和平使命”联合军演，到防范“伊斯兰国”恐怖分子回流；从推进阿富汗和平进程到出台防范传染病扩散措施……上合组织安全合作不断增添新内容，安全共同体行稳致远。

既有加强抗疫合作、维护安全稳定，又有深化务实合作、促进民心相通，上合组织从安全与经济合作的“双轮驱动”到“四个共同体”多轨并进，20年来沿着和平发展之路不断前行。

不论是疫情前的当面会晤，还是疫情下的“云端”互动，“一带一路”是中国和上合组织其他成员国领导人交谈中的高频词。8年前，正是在位于亚欧大陆腹地的哈萨克斯坦，习近平主席首次提出共建丝绸之路经济带倡议。如今，从天山麓到里海之滨，从帕米尔高原到哈萨克草原，“一带一路”在亚欧大陆落地生根，开花结果。

中巴经济走廊、中白工业园、中蒙俄经济走廊、中亚第一长隧道“安格连—帕普”铁路隧道、中俄东线天然气管道、上合组织农业技术交流培训示范基地、中国—上合组织地方经贸合作示范区……丝路精神与“上海精神”交相辉映，上合组织发展共同体阔步前行。

近年来，世界还遭遇单边主义、保护主义乱流，一些势力鼓吹“文明冲突”，煽动偏见与仇视。而中国领导人强调“促进民心相通，构建人文共同体”，提倡“和而不同”“美美与共”。这些智慧与洞见为文明发展驱散阴霾，为人类未来点亮希望。

既有乌兹别克斯坦上海合作组织民间外交中心、塔吉克斯坦上海合作组织友好合作中心等多样化的人文合作平台，也有文化年、语言年、旅游年、媒体论坛、青年交流营等一系列丰富多彩的人文活动……

上合组织秘书长诺罗夫说，20年来上合组织在文化、教育、科学等领域积累和形成了重要的合作潜力。人们看

到，上合组织框架下民心相通的人文纽带不断拉紧，成就文明互学互鉴、和谐共处的佳话。

人间正道 不惧风云变幻

成员国领土总面积超过欧亚大陆的五分之三，人口占世界近一半，国内生产总值占全球20%以上。今天，上合组织已经成为世界上幅员最广、人口最多的综合性区域合作组织。

国际观察人士指出，上合组织始终保持旺盛生命力和强劲合作动力，根本原因在于它创造性地提出并发展了“上海精神”，并始终践行。这超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧观念，掀开了国际关系史崭新的一页，得到国际社会日益广泛的认可。

20年凝心聚力，20年砥砺前行。事实证明，不同于“西方中心论”的旧视角、零和博弈的旧思维，从“上海精神”到人类命运共同体，上合组织正是遵循国际关系与人类社会发展的正道宏途，才经受住了国际风云变幻的重大考验，成为不稳定世界中的重要稳定力量。它正成长为一棵参天大树，为地区和世界撑起一个实现公平正义、共赢共享的新天地。

面对日益增多的全球性挑战，我们要展现应有的国际担当，坚持共商共建共享的全球治理观，密切协调和配合，维护以联合国为核心的国际体系，促进多边主义和自由贸易，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。”

巴基斯坦全球战略研究中心高级顾问阿赫塔尔·詹久阿认为，习近平主席的上述重要理念展现了人类命运共同体的深刻内涵，为上合组织下阶段发展擘画了蓝图，指明了方向。

登峰极目，海阔天高。

在人类命运共同体理念指引下的上合组织，也必将继续引领时代发展、推动区域合作、共同塑造人类和谐共生美美与共的光明未来！

新华社北京6月15日电（记者王雅晨 孙萍 陈汀）

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

樊锦诗：扎根大漠心系敦煌的国宝守护人

新华社记者 魏一骏

初夏的江南进入梅雨季，杭州溽热的天气与大约3000公里外的西北敦煌迥异，但这两座遥隔山水、看似毫不相干的城市却因为一个人被联系在了一起。

她是敦煌研究院名誉院长樊锦诗。

1938年，祖籍杭州的樊锦诗出生在北京，自1963年大学毕业后，她便开始了与莫高窟长达半个多世纪的相守。在她和同事的努力下，莫高窟在1987年成为中国首批进入世界文化遗产名录的遗产地，并逐步成为世界文化遗产保护和利用的全球典范。

经历过承受了战乱和病痛的少年时期，1958年樊锦诗考入北京大学历史学系考古专业。大学时期，老师宿白的一番话深印在她的记忆中：一二十年后，谁能沉得下心，谁才能够做出大的学问；一个社会一定要有人潜心做学问。

樊锦诗与敦煌，初次结缘于1962

年的毕业实习。

尽管当时因为强烈水土不服而提前结束实习，但她总是说“敦煌是我的宿命”。

当年的莫高窟几乎与世隔绝，因为没有现代交通工具，从莫高窟去一趟敦煌县城要走大半天路。研究人员住土房、喝咸水，还要在洞窟里进行临摹壁画、保护修复、研究文献等工作，条件非常艰苦。

“如果说我从来没有犹豫过、没有动摇过，那是假话。敦煌和北京、上海相比，确实是两个世界，每到夜深人静的时候，我就感到孤独。”樊锦诗说，“可是第二天只要一走进石窟，我就感到非常艰苦。”

“在樊锦诗身上，我看到的是信仰的光芒，作为敦煌学专业的学生，我将秉承莫高窟精神，潜心学术，推动学科不断发展，为学术研究的进步积极贡献青年一代的力量。”浙江大学古代史研究所硕士研究生段锦诗说。

新华社杭州6月15日电

“智慧助老”公益行动将在15个城市开展

据新华社北京6月15日电 国家卫生健康委员会、全国老龄工作委员会办公室日前就做好2021年“智慧助老”工作发出通知，提出开展“智慧助老”公益行动、智能手机使用培训送书活动等工作，为广大老年人掌握和运用智能技术提供帮助。

《关于做好2021年“智慧助老”有关工作的通知》说，在全国老龄办、中国老龄协会指导下，中国老年学和老年医学学会、中国老龄事业发展基金会、滴滴公益基金会共同发起“智慧助老”公益行动。这一行动将在北京、天津、上海、南京、杭州、合肥、南昌、济南、郑州、武汉、广州、深圳、重庆、成都、西安这15个城市招募2万名骨干志愿者，组建“智慧助老”志愿服务队，针对老年人运用智能技术开展培训，为广大老年人提供帮助。

为便于老年人更好地学会使用智能手机，全国老龄办、中国老龄协会还组织编写了《玩转智能手机——开启老年幸福生活》一书，并配套教学视频。通知说，各地要以多种形式，组织志愿者深入社区开展送书和培训活动，聚焦出行、就医、消费、办事、文娱等老年人日常生活涉及的高频事项和服务场景，对老年人使用智能手机进行培训，帮助老年人消除智能手机使用障碍。

根据通知，全国老龄办还将定期搜集、整理、汇总媒体和网络上反映的解决老年人运用智能技术困难的舆情信息，编发简报信息，为各地有针对性地开展“智慧助老”行动提供参考借鉴。

为便于老年人更好地学会使用智能手机，全国老龄办、中国老龄协会还组织编写了《玩转智能手机——开启老年幸福生活》一书，并配套教学视频。通知说，各地要以多种形式，组织志愿者深入社区开展送书和培训活动，聚焦出行、就医、消费、办事、文娱等老年人日常生活涉及的高频事项和服务场景，对老年人使用智能手机进行培训，帮助老年人消除智能手机使用障碍。

根据通知，全国老龄办还将定期搜集、整理、汇总媒体和网络上反映的解决老年人运用智能技术困难的舆情信息，编发简报信息，为各地有针对性地开展“智慧助老”行动提供参考借鉴。

瓦努阿图启动接种中国援助新冠疫苗

据新华社努瓦鲁6月15日电 （记者郝亚琳）维拉港消息：瓦努阿图15日在首都维拉港国家会议中心正式启动中国援助新冠疫苗接种工作。

瓦努阿图总理拉夫曼夫妇、卫生部长塞拉斯、布莱及财政部长、司法部长、旅游商务部长等多位内阁部长，中国驻瓦努阿图大使周海成、中企代表和华侨华人代表出席启动仪式。

拉夫曼在致辞中感谢中国政府在全球新冠疫苗极度供不应求的情况下，向瓦方提供中国国药集团新冠疫苗。

启动仪式后，拉夫曼在现场接种了第一剂中国疫苗。总理夫人、瓦努阿图多名部长和中资机构、华侨华人代表也参加了首批接种。

据韩联社15日援引韩国军方消息报

电影《1921》将上映 全景式呈现建党伟业

新华社北京6月15日电（记者王鹏）由黄建新执导，郑大圣联合导演的电影《1921》将于近期上映。电影以时代横截面切入的角度，讲述1921年13名平均年龄28岁的中共一大代表创建中国共产党的故事。

导演黄建新日前在京介绍，希望通过电影《1921》，展现早期中国共产党人的精神世界。“通过对这些人物精神世界的深刻讲述，可以为观众呈现一段丰富的革命历程，展示一种澎湃着热血的

向往和追求。在中国共产党百年的风雨征程中，共产党人的这种精神是一脉相承、贯穿始终的。”黄建新说。

除了13位中共一大代表外，陈独秀、李大钊、王会悟、杨开慧、高君曼等历史人物也都在电影《1921》中登场。作为一部历史题材电影，电影以史实为依据，一方面给参演演员提供史料注解，另一方面也邀请党史专家进行指导，确保故事的架构和人物的塑造都真实可靠。

据悉，《1921》已作为开幕影片，亮相第二十四届上海国际电影节。



6月15日，空中俯瞰作为亚运观赛空间的桐庐县中心广场（无人机拍摄）。

当日，由杭州市城市管理局和桐庐县人民政府主办的2021年杭州市首场亚运观赛空间试点活动在桐庐中心广场开展，这也标志着杭州市首个县级亚运观赛空间正式启用。

新华社记者 徐昱摄

韩国开始举行今年首次“东海领土守护演习”

据新华社首尔6月15日电（记者田明 杜白羽）韩国军方15日开始举行今年首次“东海（即日本海）领土守护演习”。考虑到疫情仍未结束，演习方式将以海上、非接触训练为主，不会主要实施海上作战任务的海军陆战队不参加本次演习。去年演习规模有所缩小，今年演习规模将恢复到往年正常水平。

日本内阁官房长官加藤胜信14日在记者会上表示，日本对韩国将在竹岛附近进行军事训练表示强烈抗议，并要求韩方停止该行动。针对韩国媒体日前报道“日方以韩方演习为由单方面取消了原计划在七国集团峰会期间举行两国首脑会晤”一事，加藤胜信表示，这种说法违背事实。

独岛位于朝鲜半岛东部海域，面积约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣布对该岛拥有主权。目前韩国实际控制这一岛屿。

据韩联社15日援引韩国军方消息报

周边进行军事训练表示强烈抗议，并要求韩方停止该行动。

针对韩国媒体日前报道“日方以韩方演习为由单方面取消了原计划在七国集团峰会期间举行两国首脑会晤”一事，加藤胜信表示，这种说法违背事实。

独岛位于朝鲜半岛东部海域，面积

约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣布对该岛拥有主权。目前韩国实际控制这一岛屿。

日本内阁官房长官加藤胜信14日在记者会上表示，日本对韩国将在竹岛

张富清：信仰如山，初心如磐

新华社记者 谭元元

在很多人心里，张富清这个名字传递的感动、带来的震撼仍在延续。

战斗英雄、“共和国勋章”获得者张富清，今年将步入97岁高龄。2019年三四月间，张富清的感人事迹被逐步披露，为公众所熟知。开展党史学习教育以来，全国已有数万名党员干部到湖北来凤县民族博物馆张富清先进事迹陈列馆参观。

年迈力衰，如山的信仰没有变，如磐的初心没有变。荣誉加身，他依然是那个朴实纯粹、淡泊名利的张富清。

董存瑞式的战斗英雄

1924年12月出生于陕西汉中洋县的张富清，在西北解放战争中立下了赫赫战功，是一位“董存瑞式的战斗英雄”。

1948年初，宜川战役打响，国民党军整编第90师在瓦子街落入我军伏击圈被歼。作为在该师干杂活儿的杂役，面对我军给出的回家可以发路费的优待政策，张富清毅然选择参加革命，成为英雄部队359旅718团的一员。

矮小瘦弱不被国民党军官“瞧得起”的张富清，加入英雄部队后发生蜕变，最终成长为敢打敢胜的“战斗英雄”。1948年8月，壶梯山战斗打响，担任突击组长的张富清，“攻下敌人碉堡，身受重伤仍独自坚守阵地到天明，数次打退敌人反扑”。他因此荣立一等功，被授予军甲等“战斗英雄”称号，并被西北野战军加授特等功。

在西北解放战争中，张富清先后获得一次特等功、三次一等功、一次二等功、两次“战斗英雄”称号。

深藏功名，造福一方

1953年3月至1954年12月，没有受过任何教育的张富清按照组织安排，进入中国人民解放军防空部队文化速成中学学习。1955年1月退役转业，他坚决服从组织安排赴偏远的鄂西恩施地区工作。

他带着爱人孙玉兰扎根三省交界的恩施来凤县，一口皮箱，锁住了他在战场上用鲜血换来的全部荣誉。

张富清荣获了“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”“时代楷模”等荣誉称号，并被授予“共和国勋章”。诸多光环加身，他依然是那个坚守初心、保持本色的张富清；依然是那个“为党为人民